Associazione per la Qualità e l’Accreditamento in Salute Mentale

QuASM

V E R B A L E
Riunione Direttivo

Bologna, 11.6.2004

Presenti: Roberto BOSIO, Renata BRACCO, Arcadio ERLICHER, Andrea GADDINI, Massimo MARCON, Giovanni NERI, Fabrizio RAMACCIOTTI, Giovanni ROSSI.

Ordine del Giorno:

1. Programma scientifico dell’Associazione. Relazione del Direttore Scientifico in merito alle proposte dei componenti del Direttivo
2. Relazione del gruppo macroregionale Nord Ovest:

a. Progetto EQUAL: il Manuale per la certificazione della responsabilità sociale dei Distretti nell’attuazione di politiche di inclusione sociale dei malati mentali
b. Programma di visita di Accreditamento al DSM di Mantova
c. Prospettive aperte dal Piano per la Salute Mentale della Regione Lombardia 
3. Richiesta di iscrizione del dott. Guido Corona

4. Varie ed eventuali

1.
Il Direttore Scientifico riferisce in merito alle risposte pervenute fino ad ora da parte dei consiglieri eletti nel Direttivo circa interessi e impegni da sostenere nell’ambito dell’Associazione sia nell’area organizzativa sia in quella della ricerca:

a. Ramacciotti intende sviluppare le pratiche dell’accreditamento e lo sviluppo della qualità nell’area della Regione Veneto attraverso la promozione di un programma di scambio di visite tra pari, che coinvolgerà una dozzina di DSM. E’ previsto un primo incontro di presentazione formale del progetto ai Responsabili dei DSM coinvolti per il 25.6 p.v. al quale parteciperà Giovanni Rossi per conto dell’Associazione. Ramacciotti sottolinea l’opportunità di stabilire dei rapporti di carattere scientifico con la Cattedra di Psichiatria dell’Università di Verona per il peso che questa riveste nel campo dell’epidemiogia e della valutazione dei servizi sia a livello della Regione Veneto sia a livello nazionale.
b. Semisa si propone di sviluppare l’attività associativa e scientifica nell’area meridionale; a tal fine gli saranno inviati gli elenchi degli iscritti e degli operatori dei servizi del sud che sono venuti a contatto con le iniziative dell’Associazione per facilitare i suoi contatti.
c. Morosini intende collaborare sul piano della ricerca e della sperimentazione scientifica all’inclusione nel Manuale di Accreditamento all’approccio EFQM.
d. Bosio, in collaborazione con altri iscritti del Veneto, si propone di sviluppare la ricerca verso l’introduzione nell’accreditamento del punto di vista degli utilizzatori dei servizi.

e. Neri intende partecipare all’area di ricerca in tema di Accreditamento sistemico e di valutazione del Governo Clinico.
Successivamente alla esposizione del Direttore Scientifico si apre una discussione ampia che tocca questioni relative all’organizzazione dell’Associazione, alle sua attività e ai loro contenuti.

A. Necessità di dare un’organizzazione più strutturata ed efficiente attraverso una persona retribuita che svolga funzioni di segreteria. Per quanto riguarda l’autonomia economica, oltre a contare sul puntuale versamento delle quote di iscrizione (per il c.a. la puntualità dei versamenti non è soddisfacente), si suggerisce di formulare dei progetti in accordo on la SIP e dalla stessa finanziati.

B. Appare prioritario, soprattutto in previsione di futuri impegni, ampliare le capacità di fornire formazione, ampliando la competenza degli iscritti (tutti possano diventare formatori) e garantendo una omogeneità di formazione.

C. Sviluppare le specificità dell’Associazione nella valutazione e integrare l’attuale Manuale con indicatori di Governo Clinico e di esito. Migliorare la capacità di rappresentare ciò che si fa.
D. Individuare un numero limitato di requisiti irrinunciabili (bold) attraverso un lavoro di consultazione e i consenso il più ampio possibile. Al proposito viene proposto di utilizzare per la consultazione il canale rappresentato dalla SIP e contestualmente rivitalizzare lo strumento del sito (sarà chiesto al sito SIP di attivare un link con il sito dell’Associazione). 
E. Sviluppare la ricerca sulla misurazione degli esiti, in particolare su quali possono essere gli strumenti di misurazione migliori soprattutto per quanto riguarda la rilevazione del punto di vista degli utilizzatori.
2.

Il Gruppo Nord Ovest si riunisce regolarmente ormai da un paio d’anni con frequenza circa quadrimestrale. Ruotano intorno al Gruppo circa 25 operatori, solo una parte iscritti all’Associazione, provenienti per lo più dalla Lombardia e, in minor numero, dal Piemonte e dalla Liguria. Iniziative in corso:
1. Progetto EQUAL: la documentazione della stesura definitiva del Progetto è inviata in allegato. Si richiede anche ai componenti del Direttivo di esprimere un’eventuale loro personale interesse alla partecipazione.

2. In autunno inizierà il progetto di Accreditamento professionale nel DSM di Mantova, che si concluderà con una visita prevista entro febbraio 2005.

Entrambe le iniziative evidenziano il bisogno di disporre di un elenco, tra gli associati, di persone competenti e disponibili alla formazione.
3. L’approvazione del Piano Regionale per la Salute Mentale della Regione Lombardia consentirà di presentare nelle prossime settimane un programma di scambi di visite tra pari simile a quello già presentato lo scorso anno per il bando delle Ricerche Finalizzate.

3.

E’ accolta la domanda di iscrizione del Dott. Guido Corona, psicologo del DSM di Biella.
La prossima riunione sarà convocata entro il prossimo autunno, in una data a definire, anche in relazione agli impegni che potranno delinearsi per l’Associazione.
