Associazione Italiana per la Qualità e l’Accreditamento in Salute Mentale

Riunione del Direttivo del 27.9.2002

I lavori del Direttivo iniziano alle ore 11.15 e terminano alle ore 16 del 27.9.2002 presso il Padiglione Grossoni 3 dell’Ospedale Niguarda di Milano.

Consiglieri presenti:

Arcadio Erlicher, Presidente

Giovanni Rossi, Direttore Scientifico

Roberto Bosio

Renata Bracco

Alessandro Guidi

Elisabetta Rossi

Erma Zucco

Consiglieri assenti giustificati:

Cristina Barbini

Andrea Gaddini

Pierluigi Morosini

Massimo Marcon

Giovanni Neri

Domenico Semisa

O.d.G:

1. Approvazione del Verbale della riunione del 17.5.2002 e comunicazioni del Presidente

2. Approvazione del Regolamento dell’Associazione

3. Revisione del Manuale di Accreditamento (G. Rossi)

4. Aggiornamenti in tema di

a. Formazione (Zucco)

b. Procedure di visita (Guidi)

c. Sito Web (Gaddini)

5. Esame delle domande di iscrizione

6. Varie ed eventuali

1. Il verbale della riunione del Direttivo del 17.5 u.s. risulta approvato.

Comunicazioni del Presidente:

a. E’ stata comunicata la costituzione dell’Associazione a SIP, SIEP e SIQuAS-VRQ

b. il Presidente della SIP ha informalmente prospettato di costituire l’Associazione come sezione per l’Accreditamento, interna alla SIP stessa. Il Direttivo decide di declinare questa proposta con una lettera che ne specifichi le motivazioni. Bosio preparerà una bozza di lettera che farà circolare via e-mail ai componenti del Direttivo per l’approvazione definitiva. 

c. Da parte del Presidente di SIQuAS-VRQ è pervenuto l’invito a partecipare al prossimo Convegno europeo “Accreditamento e certificazione nei Sistemi Pubblici in Europa e in Italia che si terrà a Firenze dal 29 al 31 ottobre p.v. La partecipazione è in una sessione che metterà a confronto quattro esperienze italiane, tra cui la nostra, di applicazione e sviluppo del modello di Accreditamento professionale. Il Presidente dell’Associazione terrà la relazione richiesta, prevista per il pomeriggio del 30.10 p.v.

d. E’ pervenuto un invito a partecipare a una tavola rotonda al Congresso Nazionale dei Centri Diurni a Padova per il 3.10 p.v. per presentare l’Associazione: il Presidente rappresenterà l’associazione.

e. Operatori iscritti all’Associazione o partecipanti alle iniziative correlate al Progetto di Accreditamento tra pari dell’area Nord Ovest (Lombardia, Piemonte e Liguria) hanno deciso di riunirsi e costituirsi in gruppo di discussione e di iniziativa con l’obiettivo di favorire il raggiungimento degli obiettivi dell’Associazione nel proprio ambito territoriale. Sarà inviata al Direttivo una sintesi della prima riunione. Il Direttivo apprezza l’iniziativa e auspica che, qualora ce ne siano le condizioni, anche da altre aree territoriali possano sorgere iniziative simili.

Al termine delle comunicazioni del Presidente, il Direttivo rileva la necessità di definire procedure che regolino la partecipazione alle iniziative scientifiche alle quali l’Associazione sia invitata secondo criteri di ampio coinvolgimento dei componenti del Direttivo e di altri iscritti, in base alle specifiche competenze. Al fine di garantire i contenuti degli interventi  e di proporre un’immagine coerente dell’Associazione pare necessario costituire nel sito un contenitore di informazioni e di materiali da utilizzare per la partecipazione alle suddette iniziative scientifiche accessibile ai componenti del Direttivo.

2. Dai presenti è approvato il testo di Regolamento allegato. Tale Regolamento sarà trasmesso per via informatica a tutti i componenti del Direttivo per un’approvazione del testo per le stesse vie. Entro una decina di giorni dall’invio, in assenza di risposte, l’approvazione di detto Regolamento sarà ritenuta valida.

3. G. Rossi relazione sulla revisione del Manuale: non gli sono ancora pervenute risposte alla richiesta di assemblare il materiale prodotto successivamente al Seminario di Massa. I componenti del Direttivo che detengono parti di questo materiale assumono l’impegno di riordinarlo e trasmetterlo tempestivamente a G. Rossi, che riferisce sulla possibilità di pubblicare la revisione del Manuale sul primo numero del 2003 della Rivista di Freniatria. G. Rossi è stato incaricato dalla rivista del coordinamento scientifico di un numero monografico in tema di valutazione e miglioramento di qualità. Viene esposto il progetto del numero della rivista, che si articolerà su tre aree, 1. Teorie e metodi; 2. Esperienze (di visite di accreditamento); 3. Materiali. Si iniziano a individuare possibili collaborazioni all’interno del Direttivo e dell’Associazione. Nell’ambito di questo argomento sono anche brevemente discussi i punti 4.a (Formazione) e 4.b (Procedure) dell’O. d. G. con la decisione a svilupparne contributi da pubblicare sul numero della rivista. Zucco e Guidi, rispettivamente, approfondiranno il tema richiedendo il contributo di altri iscritti. G. Rossi invierà nei prossimi giorni a tutti i componenti del Direttivo una bozza dell’indice e l’indicazione di massima dei compiti fino ad ora individuati. Parte consistente di questo numero sarà la pubblicazione della II° revisione del Manuale, se si riuscirà a portarla a termine in tempo utile (31.12.2002). Al fine di licenziare in maniera consensuale la suddetta revisione, si decide di convocare un Direttivo allargato a tutti gli iscritti per il 22.11 p.v. Viene confermato l’obiettivo di una revisione radicale del manuale per la fine del 2004 (v. precedente verbale punto 6.b).

4. c. Il sito Web risulta poco frequentato. Alcuni componenti del Direttivo segnalano di avere avuto difficoltà “tecniche” di accesso al sito e, in particolare, al Forum. Gaddini, non presente, ma contattato telefonicamente, invierà alcuni chiarimenti per l’uso del sito e, da parte sua, sollecita la comunicazione di eventuali difficoltà di utilizzo. I componenti del Direttivo si impegnano a mantenere un collegamento telematico fra di loro ogni mercoledì della settimana. Quest’ultima decisione vuole avere la finalità di incentivare uno scambio costante di opinioni e di informazioni tra i consiglieri del Direttivo sia sulle questioni contingentemente oggetto di discussione e approfondimento sia su eventi e iniziative che possano coinvolgere l’Associazione nei periodi intercorrenti le sedute del Direttivo.

5. Preso atto della documentazione curriculare, sono approvare la seg. domande di iscrizione:

a. Dott. Davide Iacchetti, psichiatra – A.O. di Crema (CR)

b. Dott. Paolo Miragoli, psichiatra – A.O. S. Carlo di Milano

c. Dott.ssa Marilena Colucci, sociologa – AUSL Bari/2

d. Dott. Eusebio Balocco, psicologo – Vercelli

e. Dott.ssa Giuseppina Boidi, psichiatra – Azienda U.S.L. Genova

f. Dott. Panfilo Ciancaglini, psichiatra -  Azienda U.S.L. Genova

g. Dott. Nicola Malcangio, psicologo – AUSL Bari/1

h. Dott. Roberto Bruno, psichiatra – A.O. Niguarda di Milano

6. Varie:

a. G. Rossi propone che l’Associazione promuova un Corso residenziale per facilitatori. Ne illustra un progetto e dichiara la disponibilità dell’A.O. di Mantova di ospitarlo. Dopo una discussione, che evidenzia soprattutto la preoccupazione di motivare a sufficienza operatori e aziende per l’iscrizione, il Direttivo esprime un parere favorevole. G. Rossi si impegna ad inviare un programma più particolareggiato del Corso ai componenti del Direttivo, che, a loro volta, faranno pervenire a G. Rossi eventuali suggerimenti e disponibilità per le docenze.

b. Rispetto alle osservazioni inviate da Semisa in tema di formazione, fatto salvo che i contenuti saranno discussi e recepiti nella formulazione di un documento specifico (v. punto 3 del presente verbale), viene recepita fin d’ora la proposta dell’”Albo dei Formatori”, che viene inclusa nella bozza del Regolamento dell’Associazione (V. All.).

c. Bosio avanza un mozione d’ordine, accolta dal Direttivo, nella quale si sottolinea la necessità che proposte pervenute da componenti del Direttivo assenti, debbano esser di massima discusse e approfondite in presenza dei consiglieri che tali proposte avanzano.

La riunione del prossimo direttivo allargato è convocata per:

venerdì 22.11.2002 dalle ore 11.00 alle 16.30

a Bologna in sede da definire

