Associazione Italiana per la Qualità e l’Accreditamento in Salute Mentale

Verbale del Direttivo

 17.5.2002

I lavori del Direttivo iniziano alle ore 11.15 e terminano alle ore 16 del 17.5.2002 presso il Padiglione Grossoni 3 dell’Ospedale Niguarda di Milano.

Consiglieri presenti:

Arcadio Erlicher, Presidente

Giovanni Rossi, Direttore Scientifico

Cristina Barbini, Segretaria/Tesoriere

Renata Bracco

Andrea Gaddini

Alessandro Guidi

Giovanni Neri

Elisabetta Rossi

Erma Zucco

Consiglieri assenti giustificati:

Pierluigi Morosini

Massimo Marcon

Domenico Semisa

Consigliere assente:

Roberto Bosio

O.d.G:

1. Approvazione del Verbale della riunione del 15.3.2002 e comunicazioni del Presidente

2. Regolamento

3. Sito WEB

4. Pacchetti informativi sull’Associazione:

a. La formazione

b. L’accreditamento tra pari

5. Domande di iscrizione

6. Varie ed eventuali

1. E’ approvato il Verbale della riunione del 15.3.2002 che tutti i presenti hanno precedentemente ricevuto. Il testo definitivo dello Statuto secondo quanto suggerito nella riunione del Direttivo del 15.3 u.s., è stato confermato da tutti i soci fondatori, interpellati personalmente.

2. Erlicher presenta la bozza del regolamento che viene letta, integrata e in parte modificata (v. allegato). Si rinvia comunque l’approvazione definitiva del Regolamento alla prossima riunione del Direttivo, quando saranno completate le proposte, anche via e-mail, per la versione definitiva sulla base della bozza allegata.

3. Sito WEB: relaziona Gaddini. Il sito è stato registrato con il nome “Accreditamento.net”. Nei giorni immediatamente prossimi il Presidente e il Segretario completeranno le procedure amministrative ed economiche. La manutenzione hardware ha un costo è di 74 euro l’anno; la capacità è di 50 mega di spazio, il linguaggio è il php, la sede è a Philadelphia. Front-page (di Office Professional 2000) è compatibile con il sito e quindi è possibile scaricare la pagina e aggiornarla. Nel sito, per ora, è presente solo una panoramica generale dell’Associazione: Atto costitutivo, Statuto, ecc. Si concorda di inserire l’ultima versione del manuale. Sarà necessario informare la casa editrice proprietaria del copyright, anche se la proprietà del Manuale è dell’Associazione. Invece del copyright si applicano le norme del copyleft, per le quali chiunque accede al sito può utilizzare il testo e annotare proposte di modifica, così da trarre più informazioni; il formato pdf e la forma grafica particolare garantiranno dalla manipolazione del Manuale, senza comprometterne l’utilizzo. E’ auspicabile attivare un forum per inviare suggerimenti e pareri sul Manuale e sulle sue possibili modifiche.

E’ importante che ci siano comunicazioni frequenti con il sito perché non diventi rapidamente obsoleto. 

Si darà la possibilità di iscriversi attraverso il sito anche se questa opzione è in genere a pagamento, questa funzione consentirà l’aggiornamento in tempo reale dell’indirizzario.

Si decide, infine, di inserire nel sito tutta la documentazione relativa all’esperienza dell’accreditamento che ha portato alla costituzione dell’Associazione, nonché i documenti prodotti sulla formazione e sulle procedure operative dell’accreditamento.

4. Pacchetti informativi sull’Associazione:

a. La formazione. Zucco presenta un documento che viene distribuito ai componenti del Direttivo.
La discussione verte sui seg. punti:

· La costituzione dell’Associazione come provider 

· La possibilità conseguente che le iniziative di formazione ottengano i crediti formativi (pacchetti formativi intorno alle 15-20 ore garantirebbero dai 10 ai 20 crediti).

· I costi, ipotizzati nel documento mediamente intorno ai 1.550,00 (+IVA) Euro a giornata/formatore, comprensivo della spesa di richiesta del Credito.

Al termine della discussione Zucco è incaricata di predisporre uno schema dei corsi di sensibilizzazione, che attualmente sono i più richiesti, e recuperare informazioni per realizzare una banca dati del bisogno di formazione.

Sempre in tema di formazione Erlicher informa che Il Centro Scientifico Editore ha comunicato quanto segue in ordine a una possibile collaborazione nell’ambito di iniziative di formazione: “Per quanto riguarda le possibili proposte di collaborazione, poiché a questo punto esiste una vera e propria società scientifica con cui confrontarci, ritengo sia possibile definire un rapporto di partnership nel costruire e commercializzare pacchetti di formazione sia residenziale che a distanza. E' possibile cioè, sulla base dei contenuti che vorrete proporre, costruire un catalogo di corsi (corredato dell'opportuno materiale didattico) che sia dal punto di vista editoriale che organizzativo è possibile promuovere insieme. In funzione del catalogo sarà possibile trovare un accordo sui ritorni anche economici per l'Associazione che attraverso tali progetti dovrà trovare un sostegno per le proprie ulteriori attività istituzionali. Sono ovviamente disponibile per un incontro durante il quale valutare concretamente come poter procedere”
Il Direttivo in merito ai rapporti con il Centro Scientifico Editore decide di soprassedere ad eventuali iniziative, senza escluderle in futuro, in attesa di incominciare a sviluppare all’interno dell’Associazione un programma e delle esperienze di formazione.
Rossi propone di promuovere e organizzare a Mantova un corso residenziale, per circa 30 partecipanti, composto da due moduli:

I° modulo per facilitatori,

II° modulo per visitatori.

Il Direttivo incarica Rossi di predisporre un Programma da trasmettere al Direttivo per l’approvazione.

b. L’accreditamento tra pari. Guidi presenta il documento in allegato “Procedure per richiedere ed effettuare visite di accreditamento tra pari in salute mentale” sul quale si apre la discussione. In sintesi la discussione affronta i seg. argomenti:

· Richiesta della visita:

E’ necessario che siano soddisfatti i prerequisiti formalizzati prima di formalizzare la visita; tra questi requisiti l’aver effettuato il corso formativo. Si propone di inserire nel sito il profilo del percorso ideale per effettuare una visita di accreditamento, tuttavia permettere l’accesso alla visita anche prescindendo dall’effettuazione della fase di formazione se il DSM lo ritiene opportuno  

· Relazione scritta:

La relazione scritta deve essere elaborata in bozza alla fine della restituzione assembleare. E’ indispensabile per l’efficacia della procedura di accreditamento professionale che il Servizio ospitante riceva la relazione entro 30 giorni dalla visita.

Viste le relazioni finora stese è possibile realizzare uno schema di relazione, che si dovrà realizzare al più presto.

Guidi è incaricato di approfondire, riferendone poi al Direttivo quanto emerso dalla discussione relativamente sia ai pre-requisiti alla visita o al profilo del percorso ideale di visita sia allo schema standard di relazione di visita.

5. Approvazione delle domande di iscrizione di Ducci, Petrini, Chiappelli, Ponte, Camuccio, Viarengo.

6. Il Direttivo individua la priorità per l’attività scientifica dell’Associazione di una revisione del Manuale di Accreditamento e a questo proposito decide quanto segue:

a. Recuperare il lavoro di revisione già avviato nei mesi successivi al Seminario di Massa del 2000 e approfondirne i contenuti per raggiungere l’obiettivo di approvare entro il c.a. una versione aggiornata, conservando la cadenza circa biennale di revisione, che fino ad ora è stata mantenuta. Per il raggiungimento di questo obiettivo il Direttore Scientifico è incaricato di coordinare questa iniziativa, coinvolgendo primariamente Semisa, E. Rossi e Zucco del Direttivo, che alla prima revisione del Manuale si sono particolarmente dedicati, ma ampliando anche la partecipazione agli altri soci al fine di arrivare, nei tempi previsti, all’approvazione consensuale da parte di tutti gli iscritti a questa seconda revisione del Manuale.

b. A partire da questa prima iniziativa, il Direttore Scientifico coordinerà la discussione all’interno dell’Associazione, la raccolta del materiale scientifico necessario, nonché tutti quei rapporti scientifici necessari a una radicale revisione del Manuale da concludere con l’approvazione da parte degli iscritti all’Associazione entro la fine del 2004. Questa revisione dovrà modificare l’attuale articolazione per struttura del DSM del Manuale in un’articolazione basata sui processi operativi e sui risultati.

La riunione del prossimo direttivo è convocata per:

venerdì 27.9.2002 dalle ore 11.00 alle 16.30 
Ospedale Niguarda di Milano – Piazza Ospedale Maggiore, 3 c/o il Padiglione Grassoni 3.

